
   

Program malých grantov Slovensko 

Názov projektu 
 Zvyšovanie komunitnej produkcie potravín a iných miestnych výrobkov - Boj 

proti chudobe s využívaním miestnych zdrojov. 

Názov organizácie  PRO TORNENSIS 

Miesto realizácie Turňa n/Bodvou a okolie Rozpočet 48 400 USD 

Trvanie 1.9.2012 - 28.2.2014 

 

Zovšeobecnenie skúseností z implementácie projektových aktivít 

1. Stručné zhrnutie - čo sme chceli vyriešiť a ako sme to riešili. 

Aktivitami projektu sme mali za cieľ zvyšovať udržateľné využívanie miestnych zdrojov 

lokality Turňa nad Bodvou a okolia a rast  miestnej produkcie.  

Pod miestnou produkciou myslíme vyprodukovanie tovarov (hodnôt) a poskytovanie služieb miestnymi 

občanmi, za účelom zvyšovania sebestačnosti  teraz ešte najmä nepodnikateľskými subjektmi z 

miestnych zdrojov resp. udržateľným  využívaním pôd,  lúk, pasienkov lesov atď. 

V projekte sme sa zamerali najmä na rozvoj potravinovej a energetickej sebestačnosti . 

2. Popis prostredia – všeobecný kontext aj miestne okolnosti, ktoré ovplyvňovali 

riešenie 
Projekt vznikal postupne, ako reakcia na stav, že z rodinného rozpočtu väčšiny občanov výdavky na 

stravu a energie tvoria veľmi výrazný podiel a vo veľa prípadoch už na iné ani neostane.  

 Z našej strany sme vnímali pokles  potravinovej  sebestačnosti Slovenska  na neuveriteľnú hodnotu až 

pod 50 % celkovej spotreby, pritom pred rokom 1990 bolo Slovensko (Československo) takmer 

sebestačné a niektoré komodity sme aj vyvážali. Tento stav je sprevádzaný negatívnymi 

environmentálnymi aj sociálno – ekonomickými  javmi ako napr. zvyšovanie nezamestnanosti, 

zmenšovanie príjmov rodín, ale aj zvyšovanie výdavkov  na potraviny a zhoršovanie kvality života. 

Znižovanie potravinovej sebestačnosti je sprevádzaná aj rastom nevyužívaných plôch a ich 

zaburinením, čiže degradáciou a zhoršujúcou sa biodiverzitou. Pritom si ľudia už aj na vidieku kupujú 

takmer všetko v supermarketoch a preto sú desiatky hektárov  plôch v obciach nevyužívané, ktoré tak 

degradujú, zarastajú burinami.  

Podobne je to aj s energiami napr. cena zemného plynu narástla desať násobne od roku 1995. 

3. Popis problému  

 
Boli sme zvedaví, že aký vplyv má potravinová ne-sebestačnosť na naše hospodárstvo, koľko nás to 

stojí. Našli sme jednoduchý prepočet, podľa ktorého ročne strácame minimálne 3.28 miliardy EUR tým, 

že 60 % potravín dovážame.  

Pri aktivizovaní občanov konkrétnej obce používame čísla prepočítané na danú obec a jednotlivé 

položky. Napr. v našej obci s 3600 obyvateľmi ľudia míňajú ročne 680 000 EUR na mäso, mäsové 

výrobky, 50 000 EUR na vajíčka atď. 1000 000 EUR na energie (elektro, teplo, TUV..)  Pritom časť 

týchto tovarov, služieb by sa mohlo produkovať doma v obciach, regiónoch a posilňovať miestne 

hospodárstvo, miestnych producentov. 



 

4. Popis riešenia- čo fungovalo. 
Riešením rozvoja miestneho hospodárstva s pozitívnym vplyvom na kvalitu života miestneho obyvateľstva 

vo všeobecnosti je zvyšovanie počtu obratu balíka financií vo vnútri daného celku. Čím viac krát sa 

peniaze otočia vo vnútri, tým je miestne hospodárstvo silnejšie, občania bohatší.   

Túto myšlienku je potrebné napĺňať konkrétnymi tovarmi, službami vo vnútri určitého daného celku 

(obec, región) 

Pri propagácii myšlienky sme využívali naše prepočty, aby občanom bolo jasné, že ide o značný 

potenciál. 

Prvým stupňom riešenia je zvyšovanie sebestačnosti na úrovni rodiny. (chov sliepok na vajíčka, chov 

králikov a iných hosp. zvierat z dôvodu produkcie mäsa, využitie slnečných kolektorov na ohrev TUV a 

iné) 

 
 

Propagovaním fungovania kolektora sme nabádali k využívaniu slnečnej energie na ohrev 

teplej vody aj vzduchu pomocou  svojpomocne vyrobených  kolektorov 

 
Našou snahou bolo podnietiť najmä druhý stupeň sebestačnosti, keď sa produkuje viac, než je potreba 

rodiny a prebytok sa dostáva do obratu v blízkom prostredí.  

 

A, Na podporu miestneho obratu sme začali organizovať gazdovské dni, aby producenti videli, či je 

záujem o nimi ponúkaný tovar, ale aj z dôvodu zvyšovania  informovanosti a následnej výmene tovaru 

medzi producentmi a občanmi.   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



B, V réžii združenia sme začali vyrábať brikety , pelety zo slamy a drevných pilín pre potreby 

združenia, členov Klubu-HO aj občanov Turne aj okolia 

  
  

5. Výzvy, ktorým bolo treba čeliť – čo nefungovalo 

 
- V prípade svojpomocne vyrábaných kolektorov záujem bol menší než sme očakávali. 

Napriek tomu sme v propagovaní neprestali a prešli sme na novú formu. V rámci projektu ENPI 

zariaďujeme dielne a propagujeme možnosť svojpomocnej výroby priamo v našich priestoroch pod 

našim vedením, technickou pomocou.   

- Ad. A, Pri riešení predaja na trhovisku sme overovali zákonné pozadie, preštudovali niekoľko 

trhových predpisov.  Popri tom sme našli vysvetlenie ohľadom predaja vlastných prebytkov, 

produktov. V súlade s týmto vysvetlením začali občania s ponúkaním vlastných produktov :  

Podľa zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších 

predpisov predaj nespracovaných alebo spracovaných rastlinných a živočíšnych výrobkov z vlastnej 

drobnej pestovateľskej a chovateľskej činnosti fyzickými osobami a predaj lesných plodín je vo 

všeobecnosti považovaný za činnosť, ktorá nie je živnosťou.  

V prípade ak sa predáva na prenajatom trhovisku alebo v pojazdnej predajni viac ako 30 dní do roka, 

už je potrebné riešiť osvedčenie podľa zákona č. 105/1990 Zb. o súkromnom podnikaní občanov v znení 

neskorších predpisov.  

V duchu tohto vysvetlenia bolo možné začať predaj prebytkov jednotlivými členmi KLUBU-HO.  

Podmienky predaja občanmi na trhových miestach určuje obec formou VZN .   

  

Ad. B, V mene združenia sme začali osvojovať výrobu brikiet, peliet , neskôr granúl zo sena na kŕmne 

účely. 

 Počas výroby sme zároveň overovali náklady na výrobu a následné náklady na predaj. 

Zistili sme, že daná technológia za súčasnej úrovne automatizácie z pohľadu nákladov na výrobu je 

ekonomicky vhodná len na svojpomocnú výrobu na  zvyšovanie sebestačnosti za predpokladu 

využívania prevažne vlastných, miestnych zdrojov. Predaj je ekonomicky možný priamo konečným 

odberateľom z výrobne. Výroba brikiet so zamestnancami  a predajom do obchodnej siete nie je 

ekonomicky rentabilná.   

 

6. Aká je národná politika – v čom dané riešenie podporuje alebo naopak komplikuje, 

čo by bolo treba v legislatíve upraviť.  
Národná politika otázky mikroekonomiky až tak nerieši , resp. rieši neúčinne. 

Vládne nariadenie o „predaji z dvora“ je podľa viacerých zainteresovaných vhodné pre „veľkých“ 

a málo kto sa vyzná v často sa meniacich súvisiacich predpisoch.    

Aby sa občania širšie začali venovať produkovaniu, využívaniu vnútorných zdrojov bolo by potrebné 

pripraviť jednoznačné podmienky ako pre povoľovacie orgány, tak pre potenciálnych producentov 

včítane dotačnej politiky pre začínajúcich.   

Bližšie informácie o platnej legislatíve nájdeme na stránke „Štátnej veterinárnej a potravinovej správy  

Slovenskej republiky (http://www.svssr.sk/legislativa/ ) 

 

Už dnes je možné odporúčať pre samosprávy aby pri vytváraní projektov 

zamestnanosti brali do úvahy aj možnosť výroby brikiet a peliet. 

 

http://www.svssr.sk/legislativa/


 

 

Vyrobené brikety pred balením   vykurovanie kancelárie peletami  

 

7. Svedectvá klientov, členov komunity. 

O správnosti zvyšovania sebestačnosti je najlepším svedectvom narastajúci počet 

občanov, ktorí sa začínajú nejakej činnosti venovať. 

 

  

Chov oviec Pripravené priesady papriky 

  

  
Chov ošípaných  v malom    výrobky z domácej zabíjačky 



8. Záver – Odporúčania 

O verejnej prospešnosti „zvyšovania sebestačnosti „ dnes už ani nie je potrebné 

diskutovať. Otázkou je, kedy sa aj národná politika bude tomu venovať a vytvárať 

podmienky pre jej celoplošné rozšírenie a venovať na jej podporu aspoň časť EU 

zdrojov.  

Na základe našich skúseností  ale aj skúseností podobne zmýšľajúcich subjektov 

odporúčame:  

- Všetkým samosprávam, aby si teóriu rozvoja na báze endogénnych zdrojov 

osvojili a jej filozofiu zapracovali do PHSR a aplikovali v každodennej činnosti. 

- Všetkým občanom našich obcí, aby sa zapájali do rozvoja lokálnych ekonomík 

minimálne kupovaním miestnej produkcie a využívania miestnych služieb. 

- Ako konkrétny prejav prístupu odporúčame najmä samosprávam : 

- A, v rámci nakladania resp. predchádzania vzniku bioodpadu venovať sa 

spracovaniu dendromasy, fytomasy na brikety, pelety s následným využívaním na 

vykurovanie verejných priestorov, resp. v rámci sociálnej politiky. 

- B, aby do PHSR zaradili podporu svojpomocnej výroby slnečných kolektorov 

a tak umožnili svojim občanom získavať TUV . Táto aktivita by mala byť 

súčasťou energetickej koncepcie obcí.   

- C, aby vytvárali podmienky na prevádzkovanie miestnych trhovísk a aj tak 

podporovali rozvoj lokálnej ekonomiky. 

- D, aby sa na odpadové hospodárstvo začali pozerať ako na potenciál druhotných 

surovín. Napr. kompostovaný kuchynský a komunálny bioodpad je vzácnou 

surovinou pre pestovateľov. 

Vo všetkých týchto témach je naše združenie pripravené účinne odovzdávať skúsenosti 

a  poznatky. 

 

9. Zaujímavé linky, referencie (kontakty, webstránky, inšpirácie) 

Pri zahajovaní potravinovej sebestačnosti je dobré začať naštudovaním stránky  

Štátnej veterinárnej a potravinovej správy  Slovenskej republiky www.svssr.sk  

Odporúčame tak isto stránky        www.predajzdvora.sk , www.predavamezdvora.sk  

www.viescojes.sk/clanky/predaj-z-dvora/  

Rýchly prehľad získame aj v článku : 

 ekonomika.sme.sk /.../chcete-predavat-prebytocne-vajcia-pozor-na-pravidlá 

Alebo: http://www.pluska.sk/ekonomika/spolocensky-servis/predaj-z-dvora-ako-to.html 

Pre širší prehľad v tematike zadajte do vyhľadávača napríklad: predaj z dvora, zdravé 

potraviny konkrétny pestovatelia napríklad: www.bioprevas.sk , www.rozel.sk ,  

 

 

V Turni n/B marec 2014     Bartók Ladislav  

 

http://www.svssr.sk/
http://www.predajzdvora.sk/
http://www.predavamezdvora.sk/
http://www.viescojes.sk/clanky/predaj-z-dvora/
http://www.bioprevas.sk/
http://www.rozel.sk/

